

New approach to forecasting of efficiency of organizational structures of management based on more advanced methods of calculation of the influence of each structural factor on the generalizing indices of the work of enterprise is suggested. New methodological approach recommended for the implementation allows to increase functioning of the whole system of suggestions and practical decisions on further improvement of the managerial process.

УДК 338.22:338.43

О ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОГРАММЕ ВОЗРОЖДЕНИЯ И РАЗВИТИЯ СЕЛА НА 2005-2010 ГОДЫ

М.Н. Семенов, В.В. Скворцов

Уровень развития предпринимательской деятельности в рыночной экономике определяет динамику социально-экономического развития любой страны. Все сферы общественного воспроизводства имеют свои специфические особенности функционирования и регулирования предпринимательской деятельности в условиях социально-ориентированной рыночной экономики.

Специфические особенности сельскохозяйственного производства и образа жизни на селе вызывают объективную необходимость формирования оптимального механизма государственного регулирования всех видов предпринимательской деятельности с учетом интересов предпринимателей и жителей села.

Проблема развития села на современном этапе является одной из главных в социально-экономическом развитии национальной экономики.

В настоящее время сельские регионы занимают около 90% территории Беларуси. В них проживает примерно 30% населения республики, которое обеспечивает продовольственную безопасность государства. При этом, по социально-экономическим параметрам уровень жизни сельского населения на порядок ниже городского: хуже жилищные условия, менее развит комплекс бытовых услуг, ниже уровень заработной платы, менее благоприятны условия для развития образования и проведения досуга. В связи с этим в настоящее время разработана государственная Программа возрождения и развития села на 2005-2010 годы. Программа сориентирована на создание устойчивой аграрной экономики страны, обеспечивающей более высокий стандарт жизни сельского населения, соответствующий современным требованиям.

Основной целью Программы является возрождение и развитие села на основе социально-бытового и инженерного обустройства сельских поселений и укрепления аграрной экономики. Поставленная цель носит комплексный характер и может быть достигнута при условии одновременной реализации комплекса приоритетных направлений.

Первое. Это обеспечение социально-экономического развития жилищно-бытовой инфраструктуры села, направленное на формирование необходимых условий для жизнедеятельности населения и придания привлекательности сельскому образу жизни.

Второе. Это формирование хозяйственного механизма по организации и регулированию социально востребованной предпринимательской деятельности, способствующей развитию и повышению эффективности агропромышленного производства.

Первое направление требует преобразования сельских населенных пунктов в качественно новые типы сельских поселений в форме агрогородков. В настоящее время в республике насчитывается более двух с половиной тысяч агропромышленных городков в структуре центральных усадеб и сельсоветов. В соответствии с Программой поставлена задача преобразовать их в благоустроенные городки сельского типа с компактным размещением в них

объектов жилищного, коммунального и культурно-бытового назначения. Кроме коммунального обустройства возрождение села вызывает объективную необходимость развития социальной сферы и прежде всего здравоохранения, образования, торговли и культуры. В целом, сельскому населению необходимо обеспечить услуги по всем 44 социально-ориентированным стандартам, закрепленным в республике на законодательном уровне.

Второе направление в достижении поставленной цели – подъема села, требует формирования рационального хозяйственного механизма интегрирующего взаимосвязь предпринимательской деятельности по социальному развитию агропромышленных городков и соответствующих министерств, управлений, облисполкомов, райисполкомов, строительных организаций, предпринимателей всех видов деятельности и форм собственности. В настоящее время, по распоряжению премьер-министра Республики Беларусь С.С. Сидорского создана республиканская межведомственная рабочая группа по разработке генеральных планов развития агропромышленных городков. Одновременно поручено облисполкомам создать аналогичные группы для разработки генпланов и организации соответствующего контроля по их реализации.

Реализация генеральных планов социального развития агропромышленных городков вызывает объективную необходимость организации многогранной, целенаправленной и регулируемой предпринимательской деятельности. Строительство на селе жилья предусмотрено с применением минимальных фактических цен на эффективные материалы и конструкции, с максимальным использованием природных материалов данного региона, а также строительных материалов, конструкций и оборудования местного производства. Это требует высокопрофессиональной строительной деятельности и предпринимательской объективности в ценообразовании на конкретные объемы выполняемых работ. В строительстве это приобретает особое значение, так как многие процессы являются трудно контролируруемыми по параметрам технологии, объему затрат и стоимости. Строительство экономичных усадебных жилых домов в сельскохозяйственных организациях с учетом требований Президента Республики Беларусь по предельной стоимости одноквартирного, трехкомнатного жилого дома до 18 тыс. долларов США в эквиваленте требует регулирующего воздействия государства на предпринимательскую деятельность в строительстве. В этих целях в соответствии с постановлением Совета Министров республики для строительства в сельском хозяйстве рекомендованы наиболее эффективные типовые проекты усадебных жилых домов и хозяйственных построек. Всем проектным организациям Республики Беларусь поручено обеспечить проектно-сметной документацией строительство усадебных жилых домов. Управлению промышленности строительных материалов и предприятиям строительной индустрии дано указание обеспечить производство и поставку для строительства жилых домов строительные материалы, изделий и конструкций по отпускным ценам с рентабельностью производства не выше 4%. Контроль за исполнением изложенных рекомендаций и поручений возложен на заместителей Министров по принадлежности.

Изложенные выше параметры государственного регулирования предпринимательской деятельности по строительству жилых домов и хозяйственных построек, как материальной основы возрождения и развития села, являются объективно необходимыми. Оптимально-рациональный механизм взаимосвязи предпринимательской деятельности и воздействия государства в условиях формирования социально-регулируемой рыночной экономики необходим для развития многих вопросов социальной справедливости.

Параметры социальной защиты многогранны и в целом определяют уровень жизни людей. Социальная политика и государственное регулирование рыночной экономики в любом обществе осуществляется на микро и макроуровнях. Материальная обеспеченность социальной политики автоматически сложиться не может. Она требует формирования глубокопродуманного оптимального механизма производства и распределения ВВП. С учетом всей совокупности особенностей

национальной экономики. Либерализация предпринимательской деятельности в развитых странах формировалась десятилетиями и осуществляется на современном этапе в условиях жесткой законодательной основы.

Развитие производственной и социально-бытовой инфраструктуры требует активизации предпринимательской деятельности и ее государственного регулирования с учетом интересов предпринимателей и общества в целом. Оптимальный механизм регулирования предпринимательской деятельности по реализации государственной Программы возрождения и развития села позволит создать устойчивую аграрную экономику страны.

Комплексная программа возрождения и развития села вызывает объективную необходимость расширения сферы социально-бытовых услуг в рамках генеральных планов развития сельских населенных пунктов. Наряду с развитием инфраструктуры агрогородков сельскому населению необходимо обеспечить услуги по всем социально-ориентированным стандартам, закрепленным в республике законодательно. Для этого необходимо с учетом генеральных планов развития агрогородков и центральных усадеб определить инфраструктуру предпринимательской деятельности по оказанию населению бытовых услуг с учетом сложившегося образа жизни и мест расположения сел. Практика показывает, что решение этих социальных проблем, главным образом зависит от механизма регулирующего предпринимательскую деятельность со стороны райисполкомов и сельских советов. Местные органы власти при лицензировании предпринимательской деятельности юридических и физических лиц обязаны от имени государства регулировать предпринимательскую рентабельность оказываемых населению услуг. Ценообразование на услуги в сельской местности носит ярко выраженный местный характер, связанный с региональными и местными особенностями формирования затрат. Регулирование предпринимательской деятельности по установлению цен на оказываемые услуги требует учета целого ряда факторов. Недостаточный уровень конкуренции и ограниченный платежеспособный спрос сельского населения требуют регулирующего контроля местных властей за ценообразованием на основе затратного подхода, с учетом регламентированной (предельной) рентабельности, а также порядка уплаты налоговых и неналоговых платежей.

Регулирование предпринимательской деятельности в государственной Программе возрождения и развития села – обязательное условие. В настоящее время такое регулирование осуществляется во всех странах весьма активно. Но при этом, экономическое развитие села должно сохранять рыночное основание в плане общественного воспроизводства.

Это дает основание утверждать, что соотношение экономика – государство имеет противоречивый характер. Обе названные стороны отношения представляют собой противоположности. Рыночная экономика – это выбор и основанная на нем свобода предпринимательства. Государство – это принуждение, ограничивающее свободу выбора. Свобода выбора всегда воспринимается как высшая ценность, а принуждение – как отрицание. Но общество устроено таким образом, что принуждение в известной мере является условием свободы. Так, правила дорожного движения принуждают ездить по правой стороне и останавливаться на красный свет. В тоже время такое принуждение расширяет свободу людей, поскольку создает условия для безопасного передвижения по дороге. Эта аналогия пригодна для объяснения соотношения свободы – принуждения в рыночной экономике. Рынок, свободный от какого бы то ни было вмешательства, может быть только абстракцией. Экономическая же реальность такова, что рынок играет в ней не всеобъемлющую роль, и его функционирование необходимо дополняется определенной деятельностью государства.

Генеральные планы социального развития агропромышленных городков во многом связаны с конкретными формами, методами и условиями приватизации муниципальной собственности. Это относится к объектам и предприятиям, приватизация которых допускается в соответствии с местными программами

приватизации. В связи с этим, местные власти, регулирующие деятельность инициативных групп по приватизации объектов должны законодательно оговаривать параметры последующей деятельности приватизируемых объектов.

Трансформация отношений муниципальной собственности должна преследовать цель формирования цивилизованного консенсуса между обществом (государством), как собственником, и предпринимателями (менеджментом). Формирование такого консенсуса, в плане использования собственности, как материального носителя в системе производственных отношений, требует разработки рационального хозяйственного механизма регулирующего взаимосвязь предпринимательской деятельности и воздействия местных властей (государства) в решении следующих вопросов.

Первое. Это правильная оценка приватизируемых и акционируемых объектов по фактической рыночной цене, то есть по цене воспроизводства этих объектов за вычетом накопленной амортизации. Государство (местные власти) обязано знать стоимость приватизируемого производственного потенциала. Это связано с общенациональным интересом и подтверждается практикой развитых стран при введении государственного налога на имущество. Этот налог имеет существенно иной экономический смысл по сравнению с другими налогами. Налог на производственные фонды и иные хозяйственные ресурсы ставит границу оптимально допустимой эффективности использования приватизируемого имущества. Тот, кто не в состоянии заплатить налог на имущество, объективно становится банкротом. Таким образом, механизм банкротства рыночной экономике приводит к смене собственника, что формирует (приобретает) прочную экономическую базу в социально-регулируемой рыночной экономике. Решение этой проблемы в государственной Программе возрождения и развития села имеет большое значение.

Второе. Лицензирование и регулирование предпринимательской деятельности в реализации генеральных планов социального развития агропромышленных городков должно проводиться с учетом дифференциации экономических, географических, территориальных, зональных и региональных факторов. Местные власти, в лице государства, должны быть наделены правом, и обязаны в интересах потребителей и общества в целом, на основе концессионных соглашений с предпринимателями, регулировать распределение дополнительной прибыли, полученной за счет природных, территориальных, зональных и других факторов обеспечивающих дополнительный доход. Кроме названных аспектов концессионных соглашений в лицензиях на предпринимательскую деятельность в законодательном порядке должны перечисляться конкретные виды (номенклатура) товаров, услуг и их цены для конкретных сегментов рынка в соответствии с территориальными, социальными особенностями жизнедеятельности покупателей села и их платежеспособным спросом. Заинтересованность предпринимателей должна законодательно регулироваться налоговыми параметрами и предельными нормативами рентабельности реализуемых товаров и оказываемых услуг. Это является объективной необходимостью в социально-регулируемой рыночной экономике и подтверждается практикой развитых стран. На современном этапе развития села в Республике Беларусь оптимальный механизм государственного регулирования предпринимательской деятельности в реализации планов социального развития агропромышленных городков объективно необходим. По мере развития села и совершенствования социально-бытовой инфраструктуры агропромышленных городков регулирующее воздействие местных властей и государства будет снижаться.

Третье. В плане использования полученного в распоряжение приватизированного производственного потенциала местные власти обязаны законодательно определять, а предприниматели нести ответственность за сохранность памятных мест, культуры производства, природного ландшафта, соблюдение экологических нормативов, обеспечение своих работников медицинской помощью, социальной инфраструктурой, своевременную оплату труда, выплаты в пенсионный фонд в

строго установленных размерах, а также нести ответственность за нормативы качества производимой продукции и оказываемых услуг. Эти обремененности приватизированной собственности должны находить конкретное отражение в местных законодательствах. Несоблюдение предпринимателями факторов обремененности используемой собственности законодательно должно быть наказуемым, вплоть до лишения прав собственности.

Оптимально-рациональный механизм взаимосвязи предпринимательской деятельности и воздействия местных властей в лице государства объективно необходим для решения и многих других вопросов в плане социальной справедливости. Более низкие параметры социально-экономической жизни на селе требуют активизации и расширения предпринимательской деятельности, на основе хорошо продуманной ценовой и налоговой политики, стимулирующей деятельность предпринимателей в соответствии с платежеспособным спросом населения.

Параметры социальной защиты сельского населения многогранны и в целом определяют уровень жизни на селе. Материальная обеспеченность социальной политики на селе автоматически сложиться не может. Она требует формирования глубоко продуманного оптимального механизма активизации предпринимательской деятельности, с целью повышения эффективности производства и совершенствования социально-бытовой инфраструктуры жизнедеятельности села.

Успешная реализация государственной Программы возрождения и развития села требует глубоко продуманной государственной идеологии, призванной объединить, связать в единое целое интересы соответствующих министерств, ведомств, предпринимателей и общества в целом. Все позитивные и негативные аспекты этой сложной системы отношений на микро и макроуровне должны иметь законодательную основу.

SUMMARY

In article necessity of creation of an optimum economic mechanism of interrelation of enterprise activity and regulating influence of local authorities on realization of the state Program of revival and development of village is proved.

УДК 339.1

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ АССОРТИМЕНТНОЙ ПОЛИТИКИ ТД «ОМЕГА»

В.В. Квасникова, О.В. Медвецкая

Ассортимент – совокупность товаров, объединенных общим признаком, внутри которой выделяются более мелкие группы, различающиеся другими признаками. Формирование ассортимента товаров в значительной степени определяется частотой и видом предъявляемого спроса, определяемого следующими факторами: экономическими, технико-технологическими; социально-демографическими; социально-психологическими; национально-бытовыми.

Под управлением ассортиментом товаров понимается комплекс мер, направленных на формирование его оптимальной структуры, позволяющей наиболее полно удовлетворять потребности населения. Анализ литературных источников по исследуемой проблеме позволил сделать вывод, что в качестве критериев оптимальности ассортимента могут использоваться как минимум два – удовлетворение потребностей потребителей и получение максимальной прибыли торговым предприятием.

В представленной статье представлены результаты исследования формирования ассортимента в ТД «Омега».

Обувь реализуется на третьем этаже магазина, где продаются и другие непродовольственные товары. В таблице 1 представлен анализ товарооборота товаров за 2002-2004 годы.